



让孩子健康成长

古人非常重视交朋结友，认为“虽有兄弟，不如友生”。（《诗经·小雅·常棣》）在古人看来，朋友真诚可靠，胜过亲兄弟。孔子说：“有朋自远方来，不亦乐乎！”（《论语·学而》）说明孔子很看重结交朋友的。但结交朋友也不是一件很简单的事情，有的朋友真诚，可能是两肋插刀，患难与共；有的朋友虚伪，可能是虚情假意，落井下石。所以，孔子说：“益者三友，损者三友：友直、友谅、友多闻，益矣；友便辟、友善柔、友便佞，损矣！”（《论语·季氏》）有益的朋友有三种，有损的朋友有三种：与正直、诚信、见多识广的朋友友好，就有益处；与善于回避而不正直，善于谄媚而不诚实，且夸夸其谈，巧言善辩的朋友友好，就会受到损害。古人很重视个人修养，提出了“四慎”的戒律，即“慎独、慎微、慎言、慎友”。由此可见，结交好友是人生一件非常重要的事情。

言传身教 鼓励孩子交友

人不是一个孤零零的个体，任何人都生活在一定的社会环境中，要工作，要学习，要交际，所以，人一生中交朋结友是必不可缺少的。尤其是生活在当今科技先进、信息发达、交通便利的时代，时空的距离大大缩短，人们的交往越来越频繁，所以结交朋友就显得更加重要。当今父母在教育自己涉世未深的子女时，要鼓励孩子多交朋友，并给予适时的指导。不然的话，孩子没有伙伴，就会感到孤独；孩子不善于与同伴交流，就会影响其社会化进程，其人格就不会得到很好的完善。

父母是孩子的第一任老师，在指导孩子结交朋友的过程中，应该以自己的言行为孩子作出榜样，让孩子明白该怎样建立友谊，珍惜真正的友情，在充满关爱和和谐的氛围里学会交朋结友的方法。

二零一零年的中秋节，我与妻子到朋友家去做客，朋友三十多岁的女儿，也是我们的干女儿，笑容满面的对我说：“干爹，你还记得吗？在我小时候，你到我们家来，给我们买的糖又甜又香，多好吃啊！你走了之后，我就天天盼望你再到我们家来要。”朋友女儿简短的几句话，勾起了我对很多往事的回忆。

在共产邪灵如暴戾狂飙肆虐中华，华夏民族惨遭空前劫难的上世纪七十年代初期，我与这位朋友正在读初中，我们同坐一条凳子，共享一张课桌，大家心地善良，为人诚实，相互关心，无话不说，久之就结下了深厚的友谊。尽管阶级斗争在天天讲，阶级敌人在时时斗，地富子女在学校受到老师和同学的冷眼，可这位同学就是与我要好。初中毕业后，我们都回家劳动。那时候的农民吃不饱饭，穿不暖衣，有的家庭有时候真的是揭不开锅盖。就是在这样的情况下，我们还是经常往来，相互帮助，使友谊之花开的更加艳丽。

中共的所谓“改革开放”后，朋友外出谋生，我也通过考学离开了农村，现在大家又同在一个城市居住，来往也很密切。二零零零年，我们夫妻二人因修炼法轮功，遭到中共

关爱他人 谨慎交友

文/金莲

邪党的残酷迫害，家被抄，人被非法绑架关押。在被非法关押期间，朋友得知后，立即与他妻子奔赴我家，看护两个未成年的孩子，想办法营救我们。我们回家后，他们夫妻俩又到家来看望我们。当我们失去工作，家庭断了经济来源的时候，他们又从生活上关心我们。

我与朋友有几十年的友谊基础，双方的品质、为人都很清楚，我们这样的好人受到迫害，他对中共邪党群体灭绝的恶行非常反感。通过我们夫妻二人讲真相，他们全家都退出了中共邪党的一切组织，朋友夫妻二人也学炼法轮功了。

前些年，孩子们还未外出读书时，我们与朋友家每次聚会时，孩子们都在场。我们以自己的言行告诉孩子们应该结交什么样的朋友，怎样与朋友建立友谊，朋友在自己的生活中所起的作用；孩子们从父母与朋友的交往中学到很多东西，懂得了尊重和同情别人的道理，学会了与他人友好相处。

我们还注意引导孩子多交朋友、善交朋友，让孩子明确热情大方、对人和气、心地善良、乐于助人，能乐他人之乐，能忧他人之忧，这样才能交上称心的好朋友的道理。

循循善诱 帮助孩子处理两性及朋友间的关系

我家女儿性格乐观开朗，胸怀大度，讲诚信，有爱心，尊重别人，真诚对待同学，热心帮助他人，交到了一些真正的朋友。她在读小学和中学期间结交的朋友，至今友谊深厚，常有联系。少年时培养出的交友能力，为她后来适应新的学习、生活、工作环境打下了良好的基础。女儿出国后，尽管身处异国他乡，人地生疏，由于具备了一定的交友能力，适应性强，很快又交上了一些外国朋友。外国朋友结婚，请她当伴娘；外国朋友学汉语，请她当老师；她要学钢琴，外国朋友就指导；她要过生日，外国朋友就来祝贺。女儿出国三个月时，我打电话问她：“你习惯国外生活吗？”她回答说：“有什么不习惯的呢？我已完全适应外国生活，很快融入当地社会。”我听后心里感到十分安慰，对孩子的社会适应能力十分放心。

父母都希望自己的孩子交朋友，但都不愿意孩子交错朋友。如果孩子一旦交错朋友，父母就要耐心引导，让孩子明白哪种友谊需要保持，哪种友谊不值得保持，让孩子自己做出选择。我家儿子读初中时，结交了一位当时很诚实的同班朋友，可这位同学后来突然变了，学习不努力，成绩直线下降，经常迟到旷课，老师教育不听，后来发展到不到学校上课、拦路抢劫的地步。我们知道这些情况后，并没有要求儿子与他的朋友立即断绝关系，而是叫儿子到朋友家去，劝说朋友回校读书，帮助朋友改正错误。之后这位同学有所转变，但不久又旧病复发，还是不到学校上课。作为修炼人，我们要以最大的慈悲心对待他人，别人一时糊涂走上歧途，我们要尽自己所能把他挽救回来。于是，在一个星期天，妻子和儿子专门到这位同学家登门拜访，既劝说这位同学的父母耐心教育孩子，不要粗暴对待孩子；又真诚的与这位同学交心，让他认识到自己所走的危险道路，并希望他回到正确的人生

道路上来。同学的父母非常感动，后来还专门到我们家来表示感谢，我们也跟他详细的讲了法轮功按照“真善忍”做好人而遭到中共邪党残酷迫害的真相，并让他带回真相资料让家里人好好看看，认清中共的邪恶，做出自己正确的选择，使自己有一个好的未来。

这位同学后来一直未到学校上课，渐渐的，儿子与这位同学失去了联系，至今不知他的情况。

很多家长对子女结交异性朋友很担心，其实只要正确引导，交异性朋友，这对完善孩子人格还是有益的。儿子上初中时，年年任班长，该班的学习委员是位女生。为了班上的事情，他们有时在一起，久之就成了好朋友。我们知道儿子交上异性朋友后，并没有要求他不与对方往来，而是循循善诱，让他好好处理与对方的关系，要求他要以学习为重，不能思想抛锚，行为出轨。儿子初中毕业时，妻子还叫儿子把这位女同学带到我们家来，妻子既给这位同学讲了正确处理两性关系的道理。

后来上高中后，儿子与这位女同学不在一个学校读书，各自都在忙着高考，联系就少了。读大学后，天各一方，各奔前程，就没有什么联系了。

结语

李洪志师父说：“我们还讲了，我们人人都向内去修的话，人人都从自己的心性上去找，哪做的不好自己找原因，下次做好，做事先考虑别人。那么人类社会也就变好了，道德也就回升了，精神文明也就变好了，治安状况也就变好了，说不定还没有警察了呢。用不着人管，人人都管自己，向自己的心里找，你说这多好。大家知道现在法律在逐步健全，逐步完善，可是有人为什么还干坏事？有法不依？就是因为你不管了他的心，看不见时，他还要做坏事。如果人人都向内心去修，那就截然不同了。也不用着你打抱不平了。”（《转法轮》）

“同时在传法过程中，我们也讲出了做人的道理，也希望你们从学习班下去之后，如不能够按照大法修炼的人，最起码也能做一个好人，这样对我们社会是有益的。其实你已经会做一个好人了，下去以后，你也能做一个好人。”（《转法轮》）

师父讲出了做人的道理，这个做人的道理就是做一个好人。我的理解是好人应该是真诚、善良、忍让，对人热情大方，乐于帮助别人，能与他人一起分享快乐与忧愁，这也是能交上一个好朋友的基本条件。所以，父母在指导孩子结交朋友时，一方面，要对自己孩子严格要求，让孩子养成良好的性格，完善自己的人格，提高自身道德修养，帮助孩子建立正确、健康的价值观；另一方面，要让孩子了解对方的人格、品行、学识等，应该够的上一个“好人”的标准。这样结交的朋友才可能相互关爱，互相帮助，共同进步。

逞能写休书 痛失状元福

文/超凡

古时候，吴江有个秀才叫萧王宾，很有才学，胸藏锦绣，笔走龙蛇，因为家贫，在近处人家的私塾教书，早出晚归。这家的隔壁是个酒馆，店主叫熊敬溪。酒馆的店前有一个小小的堂子，供着五显灵官。萧秀才因为经常出入私塾，与熊店主很熟。

一个夜晚，熊店主做了个梦，梦见五显灵官对他说：“萧状元终日在此来往，我等见了，坐立不安。可以为我们建一堵短墙，在堂子前遮蔽遮蔽。”古人相信神佛，熊店主虽有疑惑，想到了萧王宾，总觉得的一个寒酸书生，能得什么状元？后又想起来“凡人不可貌相，海水不可斗量”的话，就在次日在堂子前建一堵短墙，遮住五显灵官，过后也不放在心上。

过了几天，萧秀才往长洲探亲，经过一个村落人家，见一伙人聚在一块吵闹。到跟前一打听，原来是村里一姓孙的人家，婆媳两人不合，媳妇不学好，经常和婆婆斗气，这家人要休掉媳妇，村里没有一个会写字的，想找一个会写休书的。萧秀才听到这儿，一时兴起，要逞能耐，就一口答应下来写了一纸休书，并拒绝了五钱银子的报酬，扬长而去。

过去讲“宁拆十座庙，不拆一桩婚”，是对婚姻的看重。真实情况是这家的媳妇在孙家勤勤恳恳做了三四年媳妇，今被孙家无缘无故的休掉，心中不忿，哭诉给丈夫，丈夫也是伤心流泪，最后被婆婆推出家门。

这事发生后的一天晚上，熊店主又梦见五显灵官对他说：“赶快拆了这堵墙，拦着十分郁闷。”熊店主问：“神圣前日吩咐起造，如何又要拆毁？”五显灵官说：“萧秀才将来

要当状元，他经常往来这里，我们见了坐立不便，所以教你建一堵短墙遮蔽。现在他于某月某日替某人写了一封休书，拆散了一家夫妇。上天已知，减其爵禄。如今级别在我们之下，相见无碍，所以可以拆掉了。”熊店主想再问时，一梦醒来，心里有疑问，想到可以问萧秀才就可以判明真相。

第二天，熊店主拆了这堵墙，正好萧秀才进来。熊店主请他进去喝茶时，问他是否于某月某日替某人写了一封休书，他想了想说：“有这回事，你怎么知道？”熊店主就把五显灵官梦中所言一五一十的告诉了他。萧秀才听罢，惊的目瞪口呆，懊悔不迭。

后来，萧秀才果然举了孝廉，失去了状元福，只做到一个知州官职。萧秀才因为一时逞能，不了解实际情况，写了一纸休书，痛失状元福分。

传统文化故事中蕴含的道理很深，特别是处处都能体现出善恶有报的天理，劝人行善积德，一个不慎，用心不当，就会遭受恶报。

中共的党文化恰恰相反，处处反传统与神佛，社会上弥漫看假、恶、斗，处处蛊惑人做坏人、做坏事，想做好人都难。婚姻作为社会发展与稳定的基石，同样也被假、恶、斗充斥破坏。有人直截了当的总结说：“离婚是正常的，不离婚才是反常的。”所以大陆的中国人苦难多，灾难重，人人活的很苦很累，与失去传统文化，道德败坏有直接的关系。

回归传统，复兴传统文化，走回传统路，人类才有希望与未来，人类才有幸福的家庭与婚姻。



曾子孝道 垂范后世

文/刘如

曾子名参，字子舆，春秋鲁国人，非常孝敬父母，他的孝行，成为后世效仿的典范。

曾子每天细心体察父母的饮食口味与习惯，并将父母最喜欢吃的食物牢牢记在心里。因此，一日三餐，曾子总能准备出父母最爱吃而又很丰盛的菜肴。

曾子心中时刻想到的都是父母，父母所喜爱的一切事物，他都会放在心里，以便随时满足他们的心愿。

父亲曾点深受圣贤教诲的熏陶，平常乐善好施，经常接济贫困的邻里乡亲。对于父亲的这个习惯，曾子也同样铭记在心。所以，每次父母用过饭后，他都会毕恭毕敬的向父亲请示，这一次余下的饭菜该送给谁。

父亲平时很喜欢吃羊枣，曾子就在外出时尽量给父亲多带回一些。待父亲过世之后，曾子睹物思情，看到羊枣，他就想到父亲在世的情景，心中勾起无限的伤痛。从那以后，他就再也不忍吃羊枣了。

有一次，曾子到山里头去砍柴，只有母亲在家。不巧家里突然来了客人，母亲一时不知所措，惟恐因待客不周而失礼，情急之下，她就用力咬了自己的指头，希望曾子心中能有所感应，赶快回家。果然，母子连心，曾子正在山中砍柴，忽然感觉一阵心痛，他马上就想到了母亲，于是，赶紧背着木柴赶回家中。

曾子不但对于奉养父母的身体非常重视，即使在日常生活、言语行为当中，也非常谨慎，惟恐有辱父母的养育之恩，担心自己表现不好而使父母蒙羞。

孔子知道曾子是个孝子，所以将“孝道”学问传给他。嘱托曾子把孝道发扬光大。可见，曾子的孝行非同一般。

曾子秉承孔子的教诲，专致于孝道，在日常生活中亲身实践。他传述《孝经》，教导学生，让孔子的孝道，流传至今，影响深远。